
VILLA RUSTICA LA DALBOŞEŢ (JUD. CARAŞ-SEVERIN) 

Pe teritoriul satului Şopotul Vechi (corn. Dalboşeţ), în punctul nu
mit de localnici „Dragomireana", situat la 1,5 km spre nord de comună, 
pe malul stîng al rîului Nera, în imediata apropiere a şoselei ce duce 
de la Dalboşeţ la Iablaniţa (fig. 1), prin săpăturile arheologice între
prinse de Institutul de istorie şi arheologie din Cluj în colaborare cu 
Muzeul judeţean Reşiţa, în anii 1969-1972 s-au scos la lumină o mare 
parte din ruinele unei ferme agricole-păstoreşti din timpul stăpînirii 
romane (villa rustica). 

In urma acestor cercetări, făcute de subsemnatul cu sprijinul ma
terial acordat de Consiliul popular al judeţului Caraş-Sever,in prin 
Muzeul Reşiţa (director Ilie Uzum), s-a putut stabili cu totală certitu
dine că în locul amintit se află nu resturi de castru sau aşezare 
militară romană - cum se indica în literatura de specialitate din tre
cut1 - ci ruinele celei mai mari şi mai frumoase ville rustice, cunoscute 
pînă acum pe teritoriul fostei Dacii romane2• 

Aşezată la marginea platoului dinspre rîul Nera, de unde se des
chide o superbă privelişte peste depresiunea Almăjului, spre Cheile 
Nerei, asupra munţilor şi dealurilor din împrejurimi, villa era o con
strucţie impunătoare, de formă aproape pătrată (circa 80 X 85 m), cu 
faţada orientată spre sud-vest, către zona (şi astăzi) cu cel mai frumos 
peisaj. Ea era prevăzută cu o spaţioasă curte interioară (31,40 X 21,40 m), 
de jur-împrejurul căreia se găseau numeroase încăperi, cu funcţionali
tate bine determinată în corpul construcţiei. S-au întîlnit încăperi de 
dimensiuni foarte mari, cu rol economic-gospodăresc, şi încăperi mari, 
mijlocii sau mici, care au servit în general de locuinţă proprietarului 
şi familiei sale, personalului din serviciul villei propriu-zise, din admi
nistraţia moşiei etc. 

Din totalul de aproximativ 40 încăperi. cîte apreciem că va fi avut 
villa, s-a precizat conturul la un număr de 18, din care au fost dezve-

1 B. Milleker, De im, Timişoara, vol. II, 1899, p. 42; C. Daicoviciu - I. Miloia, 
în AnB, fasc. 7, 1930, p. 21-22; Tabula Imperii Romani, L 34 (Budapest), 1968, 
p. 5'2. 

2 D. Pretase, în SCIV, 21, 1970, nr. 3, p. 506, nr. 90. 
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lite integral şapte, plus trei turnuri rotunde, situate în colţul de vest 
al clădirii . 

Zidurile de elevaţie - atît cele de m ar'gine, cît şi cele interioare -
sînt clădite, în opus incertuni, cu precădere din bolovani de rîu , în 
combinaţie cu puţine pietr e cioplite de car1ieră (fig. 2). Ca liant, s- a 
fo losit de obicei mortarul de bună calitate şi în cantitate mare, lutul 
fiind folosit mai rar şi numai în locuri mai puţin pretenţioase . sub 
raport tehnic sau estetic. Temelia zidurilor ar'e grosimea de 80-85 cm , 
în ălţimea de 70-90 cm, în timp ce zidurile care se înalţă (uneori cu 
1- 1,30 m) deasu pra fundaţiei au grosimea cu prinsă între 60 ş i 65 cm. 
1n total, s-au urmărit şi dezvelit circa 800 metri liniari de ziduri din 
corpul construcţiei . 

Fig. 2 - Dalboşeţ. - Vi/la ·rustica. Z idu1'i d·in partea de sud-est a clădirii. 

Pe pereţii unor camere se mai păstrează încă unu sau chiar două 
rînduri de tencuială, semn al unei incontestabile retencuiri. De multe 
ori, s-au găsit şi bucăţi de tencuială cu urme de \:opsea (roşie, brună, 
albă, verde), indiciu sigur pentru existenţa de odinioară a picturilor 
m urale în unele camere. 
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Precizările cu privire la destinaţia în vechime a diferitelor încă
peri descoperite, clin care două erau prevăzute cu absidă, nu sînt uşoare, 
sigure sau posibile întotdeauna. De aceea, nici nu zăbovim aici asupra 
acestei chestiuni. Dar, pe baza observaţiilor înregistrate pînă acum, se 
poate afirma cu certitudine că în majoritatea cazurilor hypocaustul, 
padimentul de cărămidă sau opus signinum lipsesc. Podina încăperilor, 
în multe cazuri, era făcută probabil din scîndură, din care însă nu s-au 
găsit urme în săpături. Resturi de la praefurnium, din canalele subte
rane conducătoare de căldură şi piese de hypocaust s-au întîlnit numai 
în colţul de Yest al impunătoarei construcţii, unde presupunem că se 
afla şi locuinţa proprietarului. 

Vrednică de relevat este constatarea că, în afară de numeroase olane 
şi ţigle sau puţine cărămizi (totdeauna fără ştampile) şi în afară de cele 
vreo 250 de recipiente (întregi şi fragmentare) avînd forma unor ghivece 
de flori, făcute din ceramică roşie de calitate superioară, descoperite 
în două turnuri, pe teritoriul villei nu s-au găsit materiale arheologice 
mai de seamă. S-au aflat doar puţine cioburi de vase romane, cîteva 
piroane şi cuie de fier, o bucăţică dintr-o placă subţire de marmură 
sură-albăstruie. Monumente epigrafice sau sculpturale, monede, fibule 
sau alte produse romane nu s-au descoperit. Se înregistrează deocam
dată o vădită penurie de material arheologic, care contrastează puternic 
cu dimensiunile, planul complicat şi caracterul somptuos al villei. 

In porţiunile explorate pînă in momentul de faţă nu s-au întîlnit 
urme de incendiu, fapt care poate constitui o mărturie demnă de luat 
în seamă că proprietarul şi-a părăsit villa nu sub presiunea unor eve
nimente precipitate sau în condiţiile unor atacuri directe asupra reşe

dinţei şi fermei sale, ci în împrejurări relativ paşnice. putînd să-şi ia 
cu sine avuţia şi lucrurile de preţ. In felul acesta socotim că trebuie 
interpretată situaţia pe care o arată rezultatele obţinute în decursul 
celor patru ani de cercetări. 

Puţinele materiale arheologice nu îngăduie deocamdată să facem 
aprecieri sigure referitoare la perioada de construcţie şi la durata villei. 
Dar, în ciuda acestor carenţe documentare, probabil de moment, apare 
din ce în ce mai clar faptul că această villa a fost bine înzestrată cu 
cele necesare, confortabilă şi chiar luxoasă, ceea ce exclude o eventuală 
supoziţie că aici am avea de a face cu o construcţie neterminată. 

Cu privire la starea de conservare a villei - dacă facem abstrac
ţie de gTopile căutătorilor de comori sau de şanţurile practicate în epoca 
feudală-modernă, pentru a se scoate piatră de construcţie - putem 
aprecia că ea este relativ bună. In multe locuri se păstrează, „în pi
cioar'e", ziduri înalte de 1,50-2 m (inclusiv temelia), ceea ce oferă 
posibilitatea şi rentabilitatea consolidării şi restaurării villei în bune 
condiţiuni. Dezvelit integral, consolidat şi în parte restaurat, acest mo
nument roman, ar fi un complex arheologic unic în ţară, care prin 
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poziţia lui topo- şi geografică (la nwnai 100 m distanţă de şoseaua as
faltată Bozovici - Moldova Nouă), în afară de latura ştiinţifică arheo
logico-istorică, ar putea fi excelent valorificat şi din punct de vedere 
cultural-turistic, pentru educaţia patriotică a elevilor din şcolile ţării. 
Poziţia, natura şi frumuseţea monumentului merită efortul cercetării 
lui exhaustive, în scopul consolidării şi restaurării, spre folosul tuturor. 

D. PROTASE 

23 -- Banatica 
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